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第一单元　　听力·第二部分 / 第三部分（一）

重要考点 15　问人物

（一）题型特点

这类考题选项中多是表示人物的名词，而且一般情况下录音中只出现一个

表示人物的名词，很容易得出正确答案。如：

例 【真题 H41004-14】例 【真题 H41004-14】

选项：

A  警察

B  导游

C  服务员

D  售货员

听力文本：

女： 那位导游给我的感觉很不错，这几天我们玩

得很愉快。

男： 同意，她的服务态度确实挺好，我们真应该

好好谢谢她。

问： 他们打算感谢谁？

（正确答案 [B]）

根据女的说的“那位导游给我的感觉很不错”和男的说的“我们真应该好

好谢谢她”，可知他们很感谢导游。因此正确答案是 B。

（二）选项特点

问人物类对话题，选项基本都是表示人的名词，跟问身份类试题类似，但

是与问人物关系的考题却不一样，它的选项所指称的人物只是一个人。如：

例 【真题 H41004-19】例 【真题 H41004-19】

选项：

A  女儿

B  父亲

C  爷爷

D  奶奶

听力文本：

男： 晚上有什么安排吗？跟我们去游泳吧。

女： 不了，我爸今天过生日，家里来了一些亲戚，

我得回去帮忙。

问： 今天是谁过生日？

（正确答案 [B]）

根据女的说的“我爸今天过生日”，可知今天是女孩的父亲过生日。因此

正确答案是 B。
问人物的考题，每个选项表示的只有一个人物，如“女儿”表示的只有

“女儿”一个人物；而问关系的考题，问的是多个人物之间的关系，选项一般
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表示两个或者多个人物，如“师生、同事、朋友”等。如果本题问的是关系，

那么很可能将选项设为“父女”。

（三）提问特点

谁缺少经验？（问主语）
今天谁过生日？（问主语）
打算感谢谁？（问宾语）
女的准备给谁打电话？ （问状语，
问动作关涉的对象）

常用疑问代词“谁”或
者 短 语“什 么 人”“哪
位”来提出问题，而且
可能出现在问句的主语
部分、宾语部分、状语
部分等等。

重要考点 16　问数量

问数量的听力对话题主要涉及数目、年龄、价格、号码、重量、距离、长

度、高度、动作的次数等方面。

（一）题型特点

问数量题的答案，有的会直接在录音中听到，但需要熟练掌握数字的读

法，有时需要分辨语音相似的数字，如“1”和“7”，“4”和“10”，“6”和

“0”。如：

例 -1 【真题 H41003-33】例 -1 【真题 H41003-33】

选项：

A  2500
B  3000
C  3200
D  3500

听力文本：

男： 你看，这个怎么样？图书馆招聘人。

女： 在哪儿？我看看。

男： 好像挺适合你的。

女： 三千五？工资还挺高， 那我先发个电子邮件吧。

问： 这个工作的工资是多少？

（正确答案 [D]）

根据女的说的“三千五”，可知这个工作的工资是 3500 元。因此正确答案

是 D。

有的数字题是需要计算的，并通过一些标志性的词语来表示，如“一共” 
“半”“倍”“……分之……”“百分之……”等。如：
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例 -2 【真题 H41001-19】例 -2 【真题 H41001-19】

选项：

A  20 块

B  30 块

C  40 块

D  60 块

听力文本：

男： 小姐，我女儿多少钱一张票？

女： 您好！您的六十，您孩子买儿童票，半价。

问： 女儿的票多少钱一张？

（正确答案 [B]）

根据女的说的“您的六十，您孩子买儿童票，半价”，可知孩子的票价是

成人的一半，即 60 元÷2 ＝ 30 元。因此正确答案是 B。

（二）选项特点和提问方式

问数量类试题的选项有明显的特点，一般都是数字，或者是由“数词 + 量

词”组成的数量结构，从选项就能看出来问的是数字，因此需要特别留心录音

中的数字。

熟记下表中与数字有关的表示法和提问方式：

表示法 举例 提问方式

数字

数

熟读数字 0—10，区别相似发

音。掌握 10以上数字的表示法，

以及“十”�“百”“千”“万”等的

用法。

序数：�第一　第二　初一　初

二

分数：二分之一（1/2）
百分数：百分之四十（40%）

倍数：两倍　三倍

概数：左右　多　几　些

……多少？　……几？

号码（号码
中的“1”读
作“yāo”）

电话号码：86574282
房间号码：312 房间

飞机：CZ1618 航班

公共汽车：375 路

手机号码：13342578980

电话号码是多少？
房间号码是多少？
航班号是多少？
……几 / 多少路？
手机号码是多少？

数
词
�+
量
词

数
词
�+
名
量

价格　工资
票价

书面语：三十元　五角
口语：三十块　五毛

……多少钱？
……怎么卖？

车次 T19 次　D12 次　K516 次 ……哪次？……多少次？

高度 十米　一米七八　十厘米 …… （有）多高？
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表示法 举例 提问方式

数
词
+
量
词

数
词
+
名
量

距离　长度 十米　五公里　三站
……（有）多远？
……（有）多长？

楼层 五层　二层 ……几层？……多少层？

年龄 一岁　三岁半　三十多岁
……几岁？……多大了？
……多大年纪了？

人数 两位　二十人　五百人 ……几个人？……多少人？

重量 三斤　五公斤 ……（有）多重？

其他

一件　两种　三页　四辆

五棵　六本　七份　八篇

九个　六场（chǎng） （电影）

……几件衣服？
……几场电影？
……几份材料？

数
词
+
动
量

动量 一回　一次　一趟
……几 / 多少回？
……几 / 多少次？
……几 / 多少趟？

动作次数 一遍　一场（cháng） （大雨） ……读了几遍？

重要考点 17　问方式

（一）题型特点

这类试题主要是问行为、动作的方式，如学习、工作、交通等方面，一般

答案项在录音中会直接出现，这类试题回答起来并不难。如：

例 【真题 H41005-35】例 【真题 H41005-35】

续表

选项：

A  要仔细

B  复习重点

C  加快速度

D  多做练习

听力文本：

男： 复习得怎么样了？

女： 材料这么厚，我估计看不完了。

男： 来得及， 复习要注意方法，要复习重点内容。

女： 只好这样了，这些语法知识太难了。

问： 男的认为应该怎么复习？

（正确答案 [B]）

根据男的说的“要复习重点内容”，可知男的认为复习的最好方法是要复

习重点。因此正确答案是 B。
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（二）选项特点

这类考题的选项多为表示方式、方法的词语，选项之间有共同之处，比较

好猜测。

常见的表示交通方式以及学习、工作、做菜等方法的词语主要有以下一些：

交通方式 飞机　火车　汽车　船　自行车　地铁　出租车　公共汽车　高速公路　步行

方法

学习的方法 复习重点　多做练习　仔细　认真　全面　慢慢积累

工作的方法 幽默　奖励　鼓励　批评

做菜的方法 炒菜　拌菜　炖菜　煮菜

（三）提问特点

男的怎么去学校？
女的打算怎么吃？
男的认为应该怎么复习？

一般用“怎
么 +V” 来
提问。

专项练习　　听录音，选择正确答案。　 01-2

1. A  停车难 B  打车难 C  车太贵了 D  不会开车

2. A  超市 B  机场 C  车站 D  公园

3. A  吃饭 B  洗脸 C  喝水 D  玩儿游戏

4. A  医生 B  警察 C  老师 D  志愿者

5. A  感冒了 B  受伤了 C  照顾弟弟 D  忘记时间了

6. A  高兴 B  伤心 C  生气 D  无聊

7. A  饿了 B  迷路了 C  吵架了 D  见到老朋友了

8. A  太小了 B  菜不好吃 C  菜太贵了 D  服务员太少

专项练习　　听录音，选择正确答案。　专项练习　　听录音，选择正确答案。　
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9. A  跳舞 B  面试 C  唱歌 D  学习

10. A  想永远漂亮 B  不想做家务 C  想一直恋爱 D  不爱洗衣服

11. A  成功了 B  不成功 C  不清楚 D  还不错

12. A  旅游 B  爬山 C  逛街 D  看电影

13. A  男的车坏了 B  女的想开车 C  男的喝酒了 D  男的不会开车

14. A  150 块 B  350 块 C  450 块 D  600 块

15. A  南方下雨了 B  没有人感冒 C  南方下雪了 D  北方下雪了

16. A  走着去 B  坐出租车去 C  骑自行车去 D  坐公共汽车去

17. A  广州 B  杭州 C  桂林 D  哈尔滨

18. A  太贵了 B  食堂关门了 C  饭菜不好吃 D  去食堂太远了

19. A  女的哭了 B  巴西队赢了 C  巴西队输了 D  男的不喜欢篮球

20. A  同学 B  邻居 C  师生 D  同事

21. A  路口 B  超市旁边 C  超市对面 D  红绿灯旁边

22. A  想上网 B  太冷了 C  在家过节 D  要考试了

23. A  数量多了 B  数量少了 C  换司机了 D  不收费了

24. A  书店里 B  小张那里 C  男的家里 D  女的家里

25. A  三点 B  三点十分 C  三点二十分 D 三点半
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二、从短句间关联入手

试题中有时并没有出现明显的表示逻辑关系的词语，或根据出现的逻辑

关系词语没有办法排列出正确的顺序，这就需要我们通过掌握短句间的内容关

联，弄清说明顺序来排列句子。

短句间常见的内容关联主要有指代关系、结构关系、时空关系等。

重要考点 5　指代关系

短句之间的内容关联是指代关系时，指示性词语所代表的内容是在前面内

容中提到过的，有代替前面提到过的内容的作用。有指示性词语出现，表示有

指代关系，包括指代人、指代事物、指代时间、指代行为。如：

指代关系 举　例

指代人

【真题 H41005-64】
A  音乐是他们 5 个人的共同爱好

B  中国很多年轻人都喜欢“五月天”

C  它是由 5 个热情的大男生组成的  （正确答案：BCA）

解析：�找到指示性词语“他们”“它”，可知A的前面有两个或两个以上的人出

现，C的前面有一个事物出现。根据短句内容，C中的“它”代替的是

年轻人喜欢的“五月天”这一演唱组合，C在B后面。而A中的“他们”

是代替人的，是代替C中“5个热情的大男生”的，A在 C后面。因此

正确答案是 BCA。

指代事物

【真题 H41005-63】
A  全长约 6300 公里，比黄河长 800 多公里

B  长江，是中国第一大河

C  它们都是中国的“母亲河”  （正确答案：BAC）

解析：�找到指示性词语“它们”，可知在C前面有两个或两个以上的事物出现。

B说长江是第一大河，A内容表示前面提到的事物比黄河长，因此 B在

A的前面。“它们”指的是长江和黄河。因此正确答案是 BAC。

指代时间

【真题 H41001-63】
A  到时候你安排他们在市里参观一下

B  今年暑假，有几个外国留学生要来学习一周

C  其他的一些活动也都由你来组织  （正确答案：BAC）

解析：�找到指示性词语“到时候”，可知A的前面有一个时间出现。根据短句

内容，A中的“到时候”是指今年暑假外国留学生来学习的时候，A在B

后面。C中“其他的一些活动”说明前面还有别的活动，A中“在市里

参观一下”是一项活动，A在C的前面。因此正确答案是BAC。
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指代关系 举　例

指代行为

【真题 H41002-59】
A  选择在电视上做广告

B  扩大我们葡萄酒的影响力

C  是因为它可以在较短的时间内  （正确答案：ACB）

解析：�找到指示性词语“它”，可知C的前面有一个内容出现过，这个内容可

以在较短的时间内产生一定的效果或影响。根据短句内容，C在 B的前

面。“因为”表示因果关系，说明选择在电视上做广告的原因，“它”指

的是在电视上做广告的行为。因此正确答案是ACB。

重要考点 6　结构关系

短句之间存在结构关系是指，先总说某事物或某情况，再分别说明这个事

物或情况的各个方面或某些方面。如：

【真题 H41001-56】
A  它就长满了这面墙，叶子很厚，绿绿的

B  这种植物在这个季节长得很快

C  经过短短一个星期  （正确答案：BCA）

解析：�根据短句的内容，可知短句间的结构关系是，先总体说明这种植物长得快，然后具
体说明在短时间内的生长情况。因此正确答案是 BCA。

【真题 H41001-64】
A  然而更多时候，留下的还是甜甜的回忆

B  生活的味道是酸、甜、苦、辣、咸的

C  其中的酸、苦、辣、咸是偶尔的不愉快  （正确答案：BCA）

解析：�根据短句内容，可知短句间的结构关系是，先说生活的味道都有什么，然后具体说
各种味道都是什么，B在段首。“……，然而……”表示转折关系，C在 A前面。因
此正确答案是 BCA。

重要考点 7　时空关系

短句之间存在时空关系是指，句子所表达的内容之间在时间或空间上存在

关系。如：

续表
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短句间关系 举　例

时

间

关

系

按照时间的

先后顺序进

行说明

【真题 H41001-62】
A  我儿子的个子长得非常快
B  今年春天就有很多不能穿了
C  去年春天打折的时候我给他买了几件衣服  （正确答案：ACB）

解析： 根据短句内容，可知短句间有结构关系和时间关系。先说儿子
的个子长得快，然后具体说明“长得快”的状况，A在 B和 C
前面。“去年”和“今年”表示事情发生的时间顺序，C在 B前
面。因此正确答案是ACB。

空

间

关

系

按照空间的

顺序进行说

明

【真题 H41002-64】
A  河水不深，非常清
B  我记得，以前村子的旁边有一条小河
C  清得可以看见河底的水草和成群的小鱼  （正确答案：BAC）

解析： 根据短句内容，可知短句间有空间关系。先回忆村子旁边有小
河（由村子到小河，从远到近），然后说小河的河水是什么样子
的，最后说河水里有什么（从河水到河底，从外到内）。因此正
确答案是 BAC。

专项练习　第 1—10 题：排列顺序。

1. A  冬天西瓜却很少

B  夏天西瓜很多很便宜

C  因此冬天西瓜的价钱很高 　　　　

2. A  这样不仅可以集中孩子的听力

B  批评孩子时声音要小

C  而且更有利于沟通 　　　　

3. A  那时候的我真的做了很多可笑的事情  

B  我最近非常喜欢回忆

C  总会想起还是孩子时的事情 　　　　

4. A  在南美洲的高原上生长着一种高大、奇怪的树

B  所以，人们叫它瓶子树

C  整个树开满了红花，就像装满红花的大花瓶 　　　　

　第 1—10 题：排列顺序。专项练习　第 1—10 题：排列顺序。
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5. A  我们要一直向他学习

B  雷锋虽然死了

C  但是他的精神永远在我们心中 　　　　

6. A  诚实是一种美德

B  都要讲实话，不能说谎

C  无论你在哪里做什么 　　　　

7. A  要想学好汉语应该多听新闻

B  还可以提高我们的口语水平

C  这样不仅可以锻炼我们的听力 　　　　

8. A  所以我们要多读书，读好书

B  才可以让我们变成一个有用的人

C  只有好好读书 　　　　

9. A  北风吹，雪花飘

B  雪花从天空中飘落下来

C  慢慢地，树变白了，房子变白，马路变白了 　　　　

10. A  世界上最令人激动的事情是

B  竟然爱上了你

C  你原本以为没有机会靠近的一个人 　　　　

答案及解析答案及解析

1. ［答案］ BAC

［解析］  B 说 明 情 况，A 中 的“却” 是

对 B 的转折，C 用“因此”表明

结果——因为冬天西瓜少，所以

贵。因此正确答案是 BAC。

2. ［答案］ BAC

［解析］  B 提出情况，A 和 C“不仅……

而且……”表示递进关系，是对

前面情况的解释说明。因此正确

答案是 BAC。
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3. ［答案］ BCA

［解析］  B 说明情况，A 和 C 说明“回忆”

的内容，A 中“那时候”是指 C

中“孩子时”，所以 A 在 C 后。

因此正确答案是 BCA。

4. ［答案］ ACB

［解析］  A 介绍情况，B 和 C 对它补充说

明，C 是 B 的原因，“所以”放

在后面。因此正确答案是 ACB。

5. ［答案］ BCA

［解析］  B 和 C 中的“虽然……但是……”

表示转折，A 是结论，说明我们

怎么看待雷锋精神。因此正确答

案是 BCA。

6. ［答案］ ACB

［解析］  A 提出“诚实”的概念，C 和 B

用“无论……都……”表示条件

关系。因此正确答案是 ACB。

7. ［答案］ ACB

［解析］  A 提出观点，B 和 C 说明多听新

闻的好处，“不仅……还……”表

示递进关系。因此正确答案是

ACB。

8. ［答案］ CBA

［解析］  C 和 B 用“只 有 …… 才 ……”

表示条件关系，A 用“所以”

表示与 C、B 的因果关系。因此

正确答案是 CBA。

9. ［答案］ ABC

［解析］  A 说明情况，B 和 C 是对 A 的补

充说明，B 和 C 有时空顺序，先

下雪才能“变白”。因此正确答

案是 ABC。

10. ［答案］ ACB

［解析］  A 提出话题，C 和 B 是对 A 的

解释。因此正确答案是 ACB。




